

弘扬伟大抗战精神 奋力开创光明未来

永善县发展和改革局 胡英敏

习近平总书记指出,铭记历史不是为了延续仇恨,而是为了更好地开创未来。2025年9月3日,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日。80年前的中国,硝烟弥漫,战火纷飞,危机四伏,无数革命先烈抛头颅、洒热血,誓死保家卫国。他们用鲜血和生命夺取了抗日战争暨世界反法西斯势力战争的伟大胜利,换来了我们今天的美好幸福生活。我们中华民族是一个古老、伟大而英雄的民族,中国人民不屈不挠、同仇敌忾,经过14年的浴血奋战,彻底打败了日本军国主义侵略者,把法西斯势力赶出了中国领土,捍卫了中华民族5000多年发展的文明成果,捍卫了人类和平事业,铸就了战争史上的奇观、中华民族的壮举。80年后的中国,国家富强,民族复兴,中国人民用最高的礼仪纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,缅怀革命先烈。历史不会忘记,祖国不会忘记,人民永远铭记——革命先烈永垂不朽、流芳千古,永远活在中国人民的心中,激励中国人民团结一致、奋发图强,共同开创美好未来。

一、铭记抗战历史,缅怀革命先烈

在我国现代历史上,昭通地区涌现出许多投身抗日战争洪流的杰出人物,他们在战场上浴血奋战、英勇杀敌,感天动地、可歌可泣,为国家和民族作出了重大贡献。其中,永善县的曾泽生和钟光汉的抗战事迹最为突出,他们的经历展现了中华儿女在抗日战争中的担当与牺牲精神,他们用鲜血和生命生动诠释了民族大义。

(一)曾泽生:从滇军将领到抗日民族英雄

永善文史资料记载,曾泽生是永善县大兴镇人,祖籍四川,先后担任过国民革命军第60军军长、中国人民解放军第50军军长。1902年10月出生于永善县大兴驿马沟,早年在昆明读书,先后就读于云南陆军讲武堂和黄埔军校,于1973年2月在北京

病逝。曾泽生是我国现代史上著名的爱国将领,中华人民共和国开国中将和一级国旗勋章获得者,是一位在中国现代史上产生过重大影响、具有重要历史意义的人物。

曾泽生的一生,是戎马倥偬的一生。他以卓越的军事才能和坚定的爱国情怀,书写了波澜壮阔的传奇人生。他深明大义,有着强烈的正义感、爱国心和民族气节,是一个追求光明、追求进步、爱国爱民的将军。在抗战期间,他主动请缨抗日,率部出滇与日寇浴血奋战数十次,为捍卫民族尊严恪尽军人天职,立下了汗马功劳。曾泽生和他所率领的将士们,无愧为民族的脊梁和英雄。他们的鲜血不会白流,他们的抗战事迹将永远铭刻在历史的丰碑上,激励着一代又一代的中华儿女,为祖国的繁荣昌盛、民族的伟大复兴,为维护世界和平,勇往直前,不懈奋斗!

(二)钟光汉:台儿庄战役中的永善勇士

据史料记载,在台儿庄战役中,昭通镇雄籍的1080团团长龙云阶牺牲后,永善籍、副团长钟光汉手臂负伤,仍率领剩余人员顽强坚守阵地。他带领部队与日军反复肉搏厮杀,表现出顽强的牺牲精神。

在台儿庄战役中,滇军第60军付出了近2万人的伤亡代价,其中183师经此一役后直接缩编为一个团,战斗的惨烈程度可见一斑。钟光汉与战友们用血肉之躯践行了“保卫中华”的铮铮誓言。

(三)昭通籍将士的群体贡献

“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。”在抗日战争中,昭通儿女慷慨赴战,仅通县(今昭阳区)就有952名抗日将士阵亡。

在台儿庄战役中,滇军60军将士高唱“云南是六十军的故乡,六十军是保卫中华的武装”的战歌,用鲜血和生命生动诠释了民族大义。这些昭通籍将士的英雄事迹,书写了云南人民抗日斗争的壮丽篇章。

二、代际传承,弘扬伟大抗战精神

铭记艰苦卓绝的奋战历程,迈上昂扬

奋进的新征程。我们要不忘初心、牢记使命,珍惜来之不易的新生活。要充分依托新时代文明实践场所、红色教育基地等载体,采用群众喜闻乐见的方式,多形式开展爱国主义教育,走进学校、走进机关、走进企业、走进社区、走进乡村,讲好抗战故事,大力宣传英雄事迹。教育引导各族人民珍爱和平、感恩奋进,根植热爱祖国、热爱人民、热爱和平的博大情怀,传承先烈们抛头颅、洒热血,为国捐躯的革命精神以及“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的豪迈英雄气概。

奋进新征程,建功新时代,我们要以求真务实、真抓实干的作风,为谱写中国式现代化昭通新篇章凝聚奋进力量。

三、继往开来,奋力开创光明未来

历史承继过去,也启迪未来。新时代新征程,我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,大力传承和弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神,积极将其转化为干事创业的强大动力。聚焦省委“3815”战略发展目标和市委扎实做好“产、城、人”三篇文章,坚持新发展理念、“两山”理念,构建新发展格局,坚定不移走绿色发展之路,铆足干劲、苦拼实干,以更加坚定的信念、更加昂扬的斗志,扎实推进乡村全面振兴,全力推动昭通经济社会高质量跨越式发展。

中华民族是一个古老而伟大的民族,中国人民不屈不挠、不畏强暴,热爱和平、守望和平,团结一致、同仇敌忾、奋起抗日,坚信正义必胜、和平必胜、人民必胜,经过14年的浴血奋战,赶走了日本侵略者,夺取了抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利。如今,伟大祖国繁荣昌盛、国泰民安,社会事业蒸蒸日上,正以坚实的步伐向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进。



郭征:青春热血铸丰碑

新华社记者 陈柱佐

“郭征同志带领部队与日寇血战到底的英雄壮举,彰显了对理想信念的赤胆忠诚、为国为民的使命担当和视死如归的浩然正气,激励着我们将他的革命精神转化为立足岗位、勇毅前行的实际行动。”近日,在江西省吉安市泰和县,一场别开生面的红色故事宣讲活动吸引近百名干部群众参与,讲到郭征烈士的事迹时,现场的人纷纷为之动容。

郭征,原名郭耀勉,1914年出生于江西省泰和县的一个贫农家庭。土地革命战争时期,江西省泰和县的农民运动和革命武装斗争风起云涌。郭征父亲郭尚球曾任沙村乡大冈村中共支部书记。在父亲的言传身教下,郭征加入儿童团,参加革命活动。

1930年7月,16岁的郭征到赣西南红军干部学校学习。1931年加入中国共产党。1934年10月,郭征随中央红军主力长征,由于工作认真负责,完成任务积极坚决,遵义会议后,任九军团司令部侦察通信科科长。

1937年1月,郭征进入抗大学习。同年8月毕业后,任八路军第一二〇师侦察

科科长,随军开赴山西抗日前线。

1939年2月,郭征等7名干部奉令到冀中地方武装高士一的五路军参加改编。临行前,他说:“伙计们,我们都是长征过来的,这次组织上派我到五路军去改编,又要进行新长征了,要前进,我就干脆改名为郭征吧。”

站在一旁的师政治部主任甘泗淇听后高兴地说:“好!有勇气,我赞成。”

1939年4月23日,日军炮击河北省河间县齐会村后发起进攻,八路军第七一六团第三营被包围在村内。齐会战斗中,任一二〇师独立一旅参谋长的郭征和旅首长亲临前线指挥部,击退了敌人的多次进攻,取得歼灭日军700余人的重大胜利。战后,贺龙师长对师政治部主任甘泗淇说:“要给郭征这个江西伢子记功。”

1939年9月25日上午,河北行唐县陈庄前线硝烟弥漫。驻守在正定、无极、行唐和灵寿等地的1500余名日伪军,企图打开进攻我晋察冀抗日根据地的通路。面对日军“牛刀子战术”,郭征协助旅首长巧妙设伏于冯沟里。战斗最焦灼时,郭征指挥的二团如磐石般顶住日军多次疯狂冲

击,为全歼敌军赢得宝贵时间。

经过三天两夜的激战,歼敌1200余人,只剩下残敌占据的最后一个高地。29日黄昏,我军向敌人发起了总攻,激战中,郭征胸部和头部中弹负伤,因伤势过重牺牲,年仅25岁。为了纪念在陈庄战斗中英勇献身的民族英雄,旅部在驻地召开追悼大会,郭征的遗体安葬在河北省行唐县秦台村。

虽然郭征仅仅走过25年短暂的生命历程,却在烽火弥漫的抗日战场上,用鲜血和生命书写了自己的人生篇章。1985年,郭征烈士魂归故里,他的骨灰迁回家乡,安葬于江西省泰和县冠朝乡(今冠朝镇)大冈村的苍松翠柏之下。

2024年6月,大冈村启动了4条道路的修建工程,老百姓践行郭征的闯劲、韧劲精神,齐心协力克服困难,4个月后,崭新的水泥路全部顺利贯通,为村庄铺就了致富的坦途。

今年清明,村民郭昌松前往郭征烈士墓前,清扫灰尘,擦拭碑石。他凝视着墓碑,缓缓说道:“这方石碑守着的不仅是烈士忠骨,更是一个民族挺直的脊梁。”

后,望余之总司令及参谋长收拾本军残局,继续抗战,余死瞑目矣!”

“中国只有阵亡的军师长,没有被俘的军师长,千万不要由第三军开其端。”5月12日,为了不被日军俘虏,唐淮源举枪自戕,壮烈殉国,时年55岁。1942年,唐淮源被国民政府追赠为陆军上将。

在2014年9月民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录中,唐淮源位列其中。

如今,唐淮源纪念馆已成为当地爱国主义教育基地。“今年暑假已经有七八百人次来参观,带孩子来的年轻群体特别多。”曹静说,当地学校和纪念馆共建了校外实践基地,不少学生成为纪念馆的小讲解员,每一次参观、每一句讲解,都是一次跨越时空的对话,烈士精神在这样的讲述中薪火相传。

曹静感慨道:“小讲解员亲身讲述唐淮源将军的故事不仅打动游客,也让孩子们明白,今天的和平来之不易。”

“各位请看,这尊戎装半身像还原了唐淮源将军当年的英姿。”在云南江川唐淮源纪念馆序厅,讲解员曹静对参观者介绍,在中条山战役打响前,刚刚瞭望过前线地形的唐淮源将军手持望远镜,眼睛直视前方,正在思索如何摆布兵力。跟随解说,观众的思绪一同回到了那段战火纷飞的岁月。

唐淮源,字佛川,1886年生于云南江川。1909年,唐淮源考入云南陆军讲武堂,与朱德成为同学,一起组织五华社,参加同盟会的秘密革命活动。辛亥革命爆发后,他投身“重九起义”,并凭借出色的军事才能一路升任排长、营长、旅长。1930年任第12师副师长兼第35旅旅长,1932年任第12师师长,1936年10月任第3军副军长。

1937年全民族抗日战争爆发后,唐淮源奉命北上,在冀西一带及晋东、晋南一带与日军作战。唐淮源后晋升为第3军军长,奉命率部转入晋南中条山作战。此

新华社记者 岳冉冉 赵珮然

后,唐淮源指挥的第3军与朱德领导的八路军在中条山互通敌情,多次联合作战,屡挫日军。

1939年4月,唐淮源的母亲姚氏在江川病逝。此时中条山战事吃紧,听到消息后的唐淮源对着故乡的方向磕了3个响头,随后又投入了战斗。半年后,战事稍缓,他才返乡奔丧,并在母亲墓前搭帐篷守孝3天。在返回中条山的誓师大会上,唐淮源对将士们说:“吾向以老母在,故有所虑,今大事已了,此身当为国有,誓与中条山共存亡!”

1941年5月,中条山飞机轰鸣,炮声震天,硝烟弥漫,日军调集兵力10余万,分3路进犯中条山。5月9日,当其他部队已经突围撤退时,唐淮源仍在指挥第3军将士以死相拼,以寸土必争的精神,沉着果敢指挥所部官兵,反复冲杀,直至粮尽援绝。

身陷绝境时,唐淮源写下遗书:“余身受国恩,委于三军重任,当今战士伤亡殆尽,环境险恶,总军两部失去联系。余死

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“务必敢于斗争、善于斗争。”这既是回望来路的深刻总结,又是立足现实、着眼长远对全党提出的重要要求,更是新时代对我们共产党人的号召。出生于云南省彝良县、中华人民共和国成立后被中央军委评为36位军事家之一的罗炳辉将军,敢于斗争、善于斗争的精神在他身上体现得淋漓尽致。1941年淮南反“扫荡”中,他指挥新四军二师以“梅花桩战术”歼灭日伪军千余人,日军战报哀叹:“罗炳辉部如鬼魅附身,进退皆遭痛击”;1945年攻克盱眙县城时,百姓在城门刻下“罗司令一到,开门睡觉”的民谣。罗炳辉将军用生命书写了一部“斗争教科书”。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的历史坐标上,我们深刻怀念罗炳辉将军,永远铭记他的丰功伟绩,并从中汲取宝贵斗争经验。

一、汲取他立志高远的经验,在追求真理的道路上锤炼斗争本领

罗炳辉将军的斗争艺术与非凡成就,源于他胸怀崇高理想、矢志追求真理。他并非天生的军事家,而是在投身革命洪流、探寻救国道路的过程中,将个人志向融入国家命运,在追求真理的实践中不断学习、思考、总结,最终锻造出卓越的斗争本领。

出身贫寒的罗炳辉,早年目睹旧社会黑暗与民众疾苦,便萌生反抗压迫、救国救民的志向。从滇军士兵到参加北伐,他始终在黑暗中摸索真理。1929年加入中国共产党,是他人生中最重要的转折点。他在入党后给父亲的信中写道:“儿以身许国,不能事亲尽孝……”这不仅是对家庭的告别,还是向真理和信仰的庄严宣誓。从此,他将个人的斗争融入了为民族解放、人民幸福而奋斗的伟大事业,从而拥有了永不枯竭的力量源泉和明确的前进方向。

投身革命后,罗炳辉深知仅有斗争热情远远不够。在戎马倥偬间,他如饥似渴地学习马克思主义理论和党的路线方针政策。他常常在油灯下研读文件、思考战略,将书本知识与残酷的战争实践紧密结合。他深入研究毛泽东军事思想,并结合淮南地区的实际,创造性地总结出“梅花桩战术”等著名战法。他组织编写《民兵战术》,强调“斗力不如斗智,斗械不如斗巧”。这正是他在追求真理、钻研军事科学过程中形成的深刻认识。这种对真理的执着追求和持续学习,使他从一个“凭血气之勇”的军人,成长为一名具有高度理论自觉和战略眼光的无产阶级军事家。

二、汲取他迎难而上的经验,在主动作为中鼓足斗争勇气

在武器匮乏、粮食短缺、自然灾害等困难之下,罗炳辉总是迎难而上、主动作为,超前布局破解层层封锁。

1939年,他支持吴运铎在淮南抗日根据地搭建草棚兵工厂。用日军炸弹壳铸造手榴弹,将教堂铜钟改造为迫击炮,甚至拆铁轨锻造枪管。至1944年共修理枪械3421支,制造子弹24万发。

1942年,他在粮仓中推行“星荒竞赛”:开垦“司令田”2.3亩,带头种植“罗氏番茄”(首次引进淮南)。全师当年产粮1400万斤,养猪6800头,实现了毛泽东称赞的“不吃公粮反缴粮”的奇迹。

1943年,高邮湖遭遇水患,他率军民实施“圩田斗争”:白天战斗、夜间筑堤,90天建成45华里防洪墙。工程期间被伪军偷袭3次,他边指挥作战边挑土运石,最终保住30万亩良田。

他在淮南党代会报告中指出:“斗争不能等风雨停,要顶着风雨行。”正是他这种化危为机的主动斗争观,让他在革命征途中翻越了一座座挡路的大山,啃下了一块又一块硬骨头。

三、汲取他运筹帷幄的经验,在创新求变中增长斗争智慧

在敌强我弱,日寇精良装备的情况下,罗炳辉毫不退缩,以创新战术打破了实力悬殊的困局。

1941年金牛山战役中,他将部队化整为零布成“梅花五点阵”。当日伪军500余人进犯时,先头部队诱敌至中心区,四周伏兵突然合围。此战毙敌483人,新四军仅牺牲54人,创下华中战场1:9的歼敌奇迹。日军俘虏供述:“每个方向都有子弹射来,根本找不到安全死角。”

1942年定远防御战,面对国民党顽军75毫米山炮轰击,他设计“弹性地堡群”:外层以草棚伪装吸引火力,中层用土木工事消耗炮弹,核心混凝土暗堡精准狙击。顽军发射327发炮弹未能突破防线,反被地堡神枪手击毙炮兵指挥官。

1943年在津浦路破袭战中,他组织民兵三人小组实施“五步斗争法”:一察敌情、二断向导、三炸车辆、四袭粮站、五扰营地。凤台民兵队长周志强率队毁敌卡车23辆,日军被迫用驴车运输,行军速度骤降70%。

罗炳辉在《民兵战术》中强调:“斗力不如斗智,斗械不如斗巧。”今天,面对世界百年未有之大变局,我们更需传承罗炳辉式的斗争品格:以“敢东进、山口设伏”的战略清醒洞察风险,以“梅花桩”战术的创新思维破解困局,以“开门睡觉”的为民情怀筑牢根基。唯有如此,方能在新时代的伟大斗争中续写无愧于先辈的绚丽华章。

四、汲取他铁律凝心的经验,在严明纪律中筑牢斗争根基

罗炳辉总是严格自律,视纪律为斗争的生命线,以铁律赢得民心。

1940年寒冬,部队夜宿泗县村庄,警

卫员欲叫醒群众借宿,他立即制止:“斗争时期更要严守群众纪律!”全军露宿在屋檐下。次日百姓见战士们霜染军装,自发蒸馍犒军,百名青年当场参军。

1943年高邮湖拒付船费事件发生后,他制定《水上纪律三则》:一查船工是否收钱、二看群众是否自愿、三问军需是否付费。某营长因强征渔船被降为伙夫,此事登载于《淮南日报》头版,以警示全军。

1945年天长大捷,5000名群众推独轮车运送弹药,60岁老人王德柱冒火送饭至阵地。罗炳辉在日记中写道:“民心所向处,即是斗争胜利时。”

五、汲取他丹心铸魂的经验,在历史考验中彰显斗争本色

罗炳辉一生坚守信念,以生命践行忠诚,铸就了斗争精神的丰碑。

1935年长征途中,红九军团被阻乌江南岸。他率3000人牵制敌军18个团,创下“老木孔战斗”歼敌2000余人的奇迹。

1946年6月弥留之际,他强撑病体绘制枣庄战役作战图。

警卫员含泪记录其遗言:“在临沂、峰县处设伏……务必全歼顽敌……”未完成的作战图上,斑斑血迹